

战“疫” 庐阳教育的暖心行动!

新冠肺炎疫情发生以来,合肥市庐阳区教育体育局认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神,积极落实上级决策部署,全力做好疫情防控,保障师生员工生命安全和身体健康,倾力支持全区疫情防控工作,严格落实各项要求,扎实做好各项工作,亮点频出,为战“疫”添能量、当示范、作贡献! □任琨 记者 谢静

高能联动 织牢防控安全网

疫情面前,庐阳教体人勇于担当。庐阳区教体局党委班子快速反应,扛起防疫主体责任,成立教体系统应对疫情防治工作领导小组,设立卫生防控处置组、物资后勤保障组、校园网格责任组、宣传发动组、社会稳定组、综合防控组和教学指导组等7个专项工作组,制定疫情防控工作方案和应急预案。各校(园)按照部署,成立相应的领导小组,压实工作责任,细化防范举措。疫情防治工作领导小组组长、教体局党委书记、局长郑家凯多次采取“四不两直”方式深入辖区各校(园)区指导完善和细化防控工作,监督各校有效落实防控部署和要求。

全区各校(园)暂停一切人员聚集的教学活动以及学生社会实践活动;全区36所中小学45个开放点的体育场地暂停对外开放;127家校外培训机构暂停线下培训;庐阳区还以专兼职督学为主,抽调相关人员,组成督查组检查指导各校园和校外培训机构疫情防控工作。

各校(园)强化防范落实,强化排查跟进,强化宣传教育。依托校园网站、微信、班级QQ群,提醒广大师生做好个人防护,学习健康防控知识,提高防范意识和自我防护能力;强化物资储备,加强假期值班管理,做好校园日常保洁和消毒,在学生开学之前,做好防控准备工作。

服务学子 庐阳教师显担当

面对特殊的居家时期,庐阳区教体局积极应对,开展线上学习指导的庐阳探索,高标准高质量推进在线学习,并根据不同学段实际,提供优质资源,指导学生居家合理学习和作息,确保效果和质量。

针对幼儿,庐阳区幼教教研员方明慧领衔组织,庐阳区安幼教育集团、双幼教育集团等7个公办幼教集团共同研发了《庐阳幼师隔空的爱——送给鼠年宅宝一日活动指导》,通过这百余个幼教微视频资源包,指导家长科学合理地安排幼儿一日生活,让庐阳区3万名幼儿充实愉快地度过在家的时光,增进亲子关系,让幼儿在丰富多彩的活动中获得发展。针对中小學生,由局教研室领衔组织,四十二中教育集团、四十五中教育集团、南门小学教育集团等18个教育集团承办,精心研发,打造高质量的“空中课堂”系列课程,统一制作各年级课程包,覆盖全学校、全学段、全学科,惠及全区100000多名学子。

在全省正式开始线上教学之前,不进行新学期课程网上教学,组织全区中小學生按照正常上学作息时间,线上学习庐阳“空中课堂”系列课程,同时给予学生在线答疑辅导、防疫知识指导、居家生活锻炼指导和心理健康辅导,并开通了全区中小学疫情期间心理咨询热线。对没有条件收看网上课堂的孩子,要求学校通过电话或短信等方式做好居家学习生活指导,坚持“一个都不能少”。自合肥市各中小学全面实施线上教学以来,庐阳区积极做好各项保障措施,确保学生居家学习的质量和效率。庐阳区教体局日前还推出由区家教指导中心原创的“家教锦囊”系列家长课程,针对家长们刚刚接触线上教学所面临的实际问题,给家长支招,帮助他们缩短不适应期,实现优质家校共育。

学生停课“不停学”、教师停课“不停研”、校(园)长停课“不停爱”,庐阳教师将爱心、责任心、事业心拧成一股绳,凝聚起部门、家校共同对抗疫情的巨大合力。

助力社区 战“疫”一线党徽艳

得知社区需要增加防疫力量,庐阳区教体局广大党员干部积极响应区委、区政府号召,支援各镇街、社区防疫第一线,增强各社区服务力量,以实际行动助力疫情防控。

督学室李睿主任,得知需要组建党员防疫先锋队,第一时间报名。第一批名额满了,他就主动将自己的优质防护口罩送给前往一线的战友。组建第二批名单时,还是第一个报名并主动申请前往疫情防治工作量最重、最紧急的杏林社区。

计财科科长袁军、人事科陈石柱、教研室陆蒙的工作地点是在有确诊病例的全封闭的小区。这个小区实行楼栋物资配送包保制,运送物资全靠爬楼。一趟下来,汗流浹背也不能敞开防护服。为了节约防护服,他们在工作结束之前坚决不喝水,坚持不上厕所。教研室陆蒙,妻子怀孕身体不适,也主动请缨不下火线。

“你是哪一栋的?”“出入证有没有?”“测量一下体温吧!”每天早7点,曹丽、罗玲玲、胡亚琴、丁香玉四朵金花会准时出现在大杨镇清源社区出口检查点。她们所值守的范围是庐阳区最大的社区,一天下来,测量体温的手臂酸痛得抬不起来。丁香玉还是庐阳区美术名师,白天在社区值守,晚上又要变身“女主播”,进行线上美术指导和教师教研,忙完这些,都是零点以后了。

这些天,随着不少企业陆续开工,外地返程务工人员、小区外出上班人员数量大幅度增加,疫情防控工作压力有增无减,下沉社区的12位机关党员深知,把每一次值守工作做细,把每一个出入门岗守住,把每一个服务做到位,把每一份抱怨疏导好,就是对疫情防控战线最大的支援,就是对广大群众最直接的负责。

包河区:突出“六抓” 做实校园疫情防控工作



合肥师范附小党员教师在线指导学生

疫情发生以来,合肥市包河区教体局切实扛起疫情防控的重大政治责任,把师生身体健康和生命安全放在第一位,把落实工作抓实抓细抓落地,坚决打赢校园疫情防控阻击战。

□汪陈超

抓责任落实,实行“一校一案”。组建“一办七组”疫情防控工作机构,形成领导包联、区域联动、学校主抓、教师参与的全方位防控体系。各中小学、幼儿园相应成立领导小组,具体组织实施本校(园)疫情防控工作。严格执行“一把手”负责制,实行局机关、各中小学、幼儿园寒假期间24小时值班制度,关键岗位人员保证在岗。实行“挂图作战”,设计了“工作日战图”,从防控推进情况等六个方面进行每日调度整体推进防控工作有序开展。制定“两方案两导则”,即:《包河区教育系统新冠肺炎疫情防控工作方案》《包河区2020年春季中小学幼儿园开学工作方案》与《包河区中小学幼儿园新冠肺炎防控工作导则》《包河区校外培训机构新冠肺炎防控工作导则》;各中小学幼儿园、校外培训机构依据区教体局方案,结合实际,形成“开学工作方案”和“突发公共卫生事件应急预案”“应急心理干预方案”等“十项制度”。

抓值班值守,组建“一岗三队”。全区学校全面实施封闭式管理,校门口岗位实行“四严两不漏”(严格出入登记、严格排查防控、严格体温检测、严格车辆检查,做到出入不漏一车、不漏一人),把好第一道防线。实行“领导带班、门岗值班”制度,做到“四个一律”,即值班人员上岗前一律测体温,上岗时一律戴口罩,值班室一律做消毒,校门口一律有宣传。组建党员志愿服务队,开展“千名党员教师在线家访”活动,2700多名党员志愿者对全区10万多个家庭进行在线家访。组建党员先锋队,32名局机关和学校行政党员干部主动请战,争当抗疫党员先锋队,深入社区一线协助抗疫。组建防控督导组,成立8个督导组对全区各类学校实地督查。34名专兼职督学作用,按督学责任区进行防控疫情划片督导。

抓师生摸排,实行“一人一卡”。全面摸排师生、食堂物业等校园服务人员外出情况,摸清涉及湖北往来师生员工底数。对全区所有假期外所有师生员工发放《健康档案卡》,通过“一人一卡”,全区师生坚持每日健康监测“日报

告、零报告”制度,目前没有发现一例疑似或确诊感染病例。加强对本区或在外地被隔离师生的健康监测和心理疏导。实行每日行动轨迹追踪制度,对所有师生的每日出行地点、时间时长、人员交往、交通方式等进行全面掌握,为后期分批返校、精准防控提供数据支持。同时妥善做好具备返岗条件教师的统计,做好教师调配预案,确保开学“岗岗到位、事事有人”。

抓线上教学,实施“一校一策”。根据不同班级学生情况,合理调配教师资源,形成班级假期生活安排表。利用空中课堂、微信、QQ和科大讯飞等网络平台,对每位中小学、幼儿园学生进行生活、学业、健康、心理等“四项指导服务”。在全省率先为全区中小學生及家长进行心理支持和网络辅导服务,重点对医护人员家庭子女提供温情关怀。编写《延假抗“疫”家庭教育18问》,对延假期间家庭教育中存在的问题给予全面解答。“每天锻炼一小时”体育课程包、“包小宝”幼儿资源包在全市推广。联合新华网搭建在线学习平台包河区“和美云课堂”,为全国中小學生提供优质在线学习资源,视频点击播放量近亿次。全区教研员“停课不停研”。截至目前,共发布各类指导资源2000余项。

抓宣传教育,不漏“一家一户”。充分利用包河教育微信公众号载体,推送疫情防控的最新要求和科学防护知识56条,主动开放全区45所学校65块电子屏进行防控新型肺炎知识宣传,发放《防控疫情宣传海报》170份,3首《包河区疫情防控宣传童谣》被全区推广使用。利用儿歌、顺口溜、一封信等形式宣传发动,开展“小手拉大手”活动,助力做好老年人防护宣传,营造浓厚的抗疫氛围,做到防控知识传达到每一位师生员工、每一个学生家庭。该区教体局防控疫情举措被多家媒体予以报道。

抓物资储备,建立“一库一室”。每个校园建立一个物资储备库,加强防控物资储备。目前,全区中小学幼儿园均储备一定量的口罩、红外线体温枪、消毒液等防控物资。该区教体局还为学生数较多的学校采购了15台测温安检门,提高开学期间晨午检效率。每个学校设立一间临时隔离室,在离教学区较远区域按规程设置单独一间临时隔离室(有条件的学校利用校医务室),用于开学后有发烧症状的学生临时隔离。